

□据 新华社

美国总统特朗普2日宣布,提名64岁的美联储理事杰罗姆·鲍威尔出任下届美联储主席。这项提名还须美国国会参议院通过。

分析人士认为,鲍威尔获提名,靠的是“鸽派”货币政策立场和灵活的金融监管态度。如果他推动放松金融监管,可能急剧放大美联储对全球经济的外溢效应。



◀ 特朗普(右)与杰罗姆·鲍威尔出席提名仪式 (新华社发)

鲍威尔获提名 接任美联储主席

分析人士:

灵活的金融监管态度是其脱颖而出的主要原因



人物小档案

杰罗姆·鲍威尔

□据 新华社

鲍威尔1953年2月出生于美国首都华盛顿,曾先后获得普林斯顿大学政治学学士学位和乔治敦大学法学博士学位。

鲍威尔于20世纪90年代初担任老布什政府时期的财政部副部长,负责监管金融机构和美国国债市场。1997年至2005年,鲍威尔担任私募机构凯雷集团合伙人。2010年至2012年,他在华盛顿智库两党政策研究中心担任访问学者,曾协助美国国会提高政府债务上限。鲍威尔于2012年5月成为美联储理事。

相关链接

美联储只为美国利益服务

□据 新华社

美联储是全球最大经济体美国的央行,只为美国利益服务,主要职能是通过货币政策促进充分就业和保持温和通胀。国际金融危机后,美联储实际职能不断拓展:扮演“救火队长”,通过多重手段应对金融危机,通过监管降低银行业出现系统性金融风险的概率。

耶伦将在明年2月任期结束后正式卸任。耶伦任内,美国失业率从7.7%大幅降到4.4%,通胀率目前也在逐步向2%目标靠拢,可以说由她操盘的美联储出色地履行了职责。美国经济增长逐步提速,银行风险显著降低,耶伦功不可没。

1951年前,美联储长期受制于美国财政部,尤其是在二战期间,美联储配合财政部,保持低利率为战争筹款。真正使美联储赢得独立制定利率政策权力的是与财政部达成的“1951年协议”,时任美联储主席马丁在任期中最重要的成就是使美联储脱离白宫干预,正式成为一个独立的经济政策制定部门。此后,美联储官员逐步从行政官员转变为以专业经济学家为主,专业性是美联储独立性的保证。

英国防大臣火速换将

□据 新华社

英国国防大臣迈克尔·法伦11月1日深夜因牵扯性骚扰丑闻宣布辞职,此事正值英国政府内部陷入“脱欧”僵局、首相面临党内“逼宫”的节骨眼。2日,首相特雷莎·梅紧急任命保守党主要党鞭加文·威廉姆森为新任国防大臣。

谁料,这一人事任命决定又招致不少质疑。有媒体指出,威廉姆森出任议员资历尚浅。

过去几日,包括法伦在内的多名英国官员或议员被曝涉嫌性骚扰。法伦在给特雷莎·梅的辞呈中称自己做出过“有失水准”的行为。

数小时后,英国首相发言人证实,威廉姆森将出任国防大臣,这一任命已经得到英国女王的批准。

威廉姆森现年41岁,是保守党一颗新星,曾经出任特雷莎·梅的竞选经理。特雷莎·梅2016年出任首相后任命他为主要党鞭。

有分析人士对威廉姆森能否胜任国防大臣这一重要的内阁大臣职位持怀疑态度,一些保守党议员对于威廉姆森出任国防大臣一事表示惊讶。

威廉姆森资历尚浅,2010年才当选议员。基于上述情况,有英国媒体猜测,威廉姆森的晋升必有内幕。

叙政府军 完全收复代尔祖尔市

□据 新华社大马士革11月3日电

叙利亚军方3日告诉新华社记者,叙政府军当天完全收复了东部代尔祖尔省首府代尔祖尔市,取得打击极端组织“伊斯兰国”军事行动又一重要进展。

分析人士认为,代尔祖尔市是“伊斯兰国”在代尔祖尔省的重要据点,设有重要指挥中心,收复代尔祖尔市对打击“伊斯兰国”军事行动具有重要战略意义。

收复代尔祖尔市后,位于叙利亚和伊拉克边境的阿布卡迈勒市成为“伊斯兰国”在代尔祖尔省最后一个主要据点。



11月2日,在代尔祖尔市,一名叙政府军成员做出胜利手势 (新华社/法新)

【新闻事实】鲍威尔:将竭尽所能

特朗普当天在白宫举行的提名仪式上说,自2012年5月担任美联储理事以来,鲍威尔被证明是一位在稳健货币和金融政策方面努力寻求共识的美联储官员。他相信,鲍威尔拥有智慧和领导力来引导美国经济应对任何挑战,并得到国会跨党派的支持。

鲍威尔表示,如果获得参议院批准,他将竭尽所能实现美联储促进物价稳定和充分就业的双重目标。他承诺基于最佳证据客观决策,维护货币政策的独立性。

如获参议院批准,鲍威尔将于明年2月接替现任美联储主席耶伦。

鲍威尔拥有普林斯顿大学政治学学士学位和乔治敦大学法学博士学位。对他的提名打破了近年来经济学家对美联储主席职位的垄断。耶伦、伯南克和格林斯潘三位主席均拥有经济学博士学位。

【深度分析】将继续推动 货币政策正常化进程

近40年来,除耶伦以外,所有美联储主席都不受大选影响,在对手党派总统上台后顺利连任。

分析人士认为,鲍威尔能脱颖而出替换耶伦,“鸽派”的货币政策立场和灵活的金融监管态度是主要原因。

在货币政策方面,预计鲍威尔将延续耶伦温和、渐进的政策。外界普遍预期,鲍威尔执掌美联储后将延续谨慎渐进的加息节奏,继续推动货币政策正常化进程。

但鲍威尔毕竟是共和党人,如果他决定顺应共和党态度,放松金融监管,则美联储对全球经济的影响会急剧放大。

【第一评论】美联储严格监管态度或改变

美联储是美国央行,但其政策有巨大外溢效应,不仅表现在日常货币政策调整,更表现在金融危机时如何应对。鲍威尔拥有律所、投行、私募基金、政府、智库等众多机构的跨界“黄金履历”,唯独缺乏金融危机的应对知识和经验。

2008年国际金融危机爆发时,美联储掌门人正是研究金融危机的权威专家伯南克,他开创性地使用量化宽松政策是美国成功应对危机的关键。

美联储7个理事目前空缺3个,耶伦卸任后将空缺4个,意味着特朗普还有机会大幅改组美联储决策机构的人员构成。其中,最大影响在于可能借此改变美联储目前严格监管的态度,转而放松金融监管。这将在未来为金融危机埋下隐患。